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Содержание курса
Тема 1. ВВЕДЕНИЕ
Теория вероятностей и условия ее применимости. Частота и вероятность.
Тема 2. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ ТЕОРИИ ВЕРОЯТНОСТЕЙ
Наблюдение, зафиксированное на объекте исследуемой совокупности, как результат случайного эксперимента. Пространство элементарных исходов. Случайные события и правила действия с ними. Определение вероятности события в случае дискретного пространства элементарных исходов. Классическая вероятностная модель для случая равновозможных исходов. Элементы комбинаторики: выбор с возвращением, без возвращения, одновременный выбор, перестановки.

Тема 3. ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА ДЕЙСТВИЯ С ВЕРОЯТНОСТЯМИ

Сложение вероятностей. Условная вероятность, умножение вероятностей. Формула полных вероятностей и формула Байеса. Аксиоматика А.Н. Колмогорова при построении общей вероятностной модели. Примеры непрерывных вероятностных пространств. Геометрические вероятности.
Тема 4. НЕЗАВИСИМЫЕ СОБЫТИЯ И НЕЗАВИСИМЫЕ ОПЫТЫ. СХЕМА НЕЗАВИСИМЫХ ИСПЫТАНИЙ БЕРНУЛЛИ
Независимость событий. Пространство элементарных исходов, порожденное схемой независимых испытаний Бернулли. Вычисление вероятностей числа успехов
в n независимых испытаниях Бернулли. Предельная теорема Пуассона.
Тема 5. СЛУЧАЙНЫЕ ВЕЛИЧИНЫ И СПОСОБЫ ИХ ОПИСАНИЯ
Понятие случайной величины и ее закона распределения вероятностей. Возможные и наблюденные значения случайной величины. Генеральная совокупность и выборка из нее. Типы случайных величин. Способы задания закона распределения: функция распределения и функция плотности и их выборочные аналоги. Многомерные случайные величины: совместный закон распределения, частное и условное распределения для двух дискретных случайных величин. Понятие совместной функции плотности на примере непрерывного двумерного вектора. Независимые случайные величины. Формулы для вычисления вероятности попадания случайного вектора в некоторую область. Плотность сумм двух случайных величин (формула свертки).
Тема 6. ОСНОВНЫЕ ЧИСЛОВЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ СЛУЧАЙНЫХ ВЕЛИЧИН
Понятия математического ожидания и дисперсии случайной величины. Свойства математических ожиданий и дисперсий. Коэффициенты ковариации и корреляции и их свойства.
Тема 7. ОБЗОР НАИБОЛЕЕ УПОТРЕБИТЕЛЬНЫХ В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРИЛОЖЕНИЯХ МОДЕЛЕЙ ЗАКОНОВ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ВЕРОЯТНОСТЕЙ И ИХ ОСНОВНЫЕ СВОЙСТВА

Биномиальное распределение: вычисление среднего значения и дисперсии. Распределение Пуассона. Равномерное распределение, показательное (экспоненциальное) распределение. Нормальное распределение вероятностей и его свойства, примеры физической интерпретации нормального распределения.
Тема 8. ПРЕДЕЛЬНЫЕ ТЕОРЕМЫ ТЕОРИИ ВЕРОЯТНОСТЕЙ
Неравенство Чебышева. Закон больших чисел. Теорема Бернулли об устойчивости относительных частот. Особая роль нормального распределения: центральная предельная теорема. Теорема Муавра – Лапласа об асимптотической нормальности биномиальной случайной величины как частный случай центральной предельной теоремы.
